

*Международный интернет-конкурс
«Страницы семейной славы»*

Страничка из семейного архива

*автор Будаева София Курбановна,
учащаяся 8 класса*

*МАОУ «ОК «Лицей №3» имени С.П. Угаровой»
города Старый Оскол
Белгородской области*

*Руководитель Крылова Татьяна Леонидовна,
учитель русского языка и литературы
МАОУ «ОК «Лицей №3» имени С.П. Угаровой»
города Старый Оскол
Белгородской области*



80 лет отделяют нас от дня Великой Победы над фашистской Германией, но мы до сих пор вспоминаем о том времени с дрожью в голосе, со слезами на глазах, с трепетом внутри. Мы читаем книги о войне, смотрим фильмы, но самыми правдивыми, самыми подробными, самыми глубокими для нас являются семейные реликвии: рассказы близких, сохранившиеся в семейном альбоме письма и фотографии, ордена и медали в маленьких картонных коробочках. Моя бабушка, Кузнецова Татьяна Анатольевна, бережно хранит фотографии, письма и награды своего отца, а моего прадедушки—Кузнецова Анатолия Ивановича. Когда мы приходим к бабушке в гости, то обязательно заводим разговор о нашем семейном герое, о человеке, который заставляет всех нас своим примером стать лучше, достойнее и честнее.

Мой прадедушка был необыкновенным человеком и для своих детей, и для внуков, и для правнуков: он был очень смелым, исполнительным, честным и добрым. В семьях всех наших родственников маленький портрет человека в военной форме занимает одно из почетных мест.

Родился Анатолий Иванович в Казани 6 июля 1920 года, хоть и сложные были времена, но в большой многодетной семье царил любовь. С детства прадедушка и его братья мечтали быть военными и защищать Родину. Окончив семь классов, Анатолий учился на рабфаке, затем был направлен в Ленинград в военное инженерное училище, где обучался по специальности «понтонёр». В 1939 году прадедушку призвали на службу в инженерные войска. Мама вспоминает, что дедушка очень любил рассказывать внукам о начале своей службы (прадедушка умер в 2006 году, внукам посчастливилось

с ним общаться лично, а вот я его знаю только по рассказам близких и сохранившимся документам).

Итак, в 1939 году в августе Анатолий Иванович начал свою службу в инженерных понтонных войсках, основной задачей которых было возведение мостов, изготовление плотов и понтонов для переправы населения, техники, продовольствия.

А в июне 1941 года фашистская Германия напала на нашу Родину, Анатолий Иванович, будучи ещё совсем молодым, ему исполнился 21 год, был назначен командиром роты сапёров-понтонёров. Потекли военные будни: сколько понтонов для переправы пришлось собрать, сколько восстановить разрушенных мостов, построить новых! Прадедушка принимал участие в защите Москвы, наступлении на город Ржев, в устройстве паромной и мостовой переправ через Волгу, дошёл до Балтийского моря, участвовал в операции по взятию Клайпеды, на паромах вместе со своими сослуживцами переправлял военных, тяжелую технику, боеприпасы, горючее, продовольствие, в апреле 1945 года принимал участие во взятии города Кенигсберг. Служба понтонёров была очень опасной – бойцы на любой переправе шли первыми, под огнём возводя мосты и понтоны, а отступали последними, спасая технику, людей, скот, продовольствие и боеприпасы. В такой обстановке мой герой прошел всю войну. Много товарищей прадедушки погибло во время выполнения задания. Анатолий Иванович за все годы войны был один раз тяжело контужен, лечился в госпитале, выздоровев, сразу вернулся в строй.

Прадедушка очень много рассказывал о войне, бывало, что всей семьёй смеялись, слушая забавные военные истории, а иногда все плакали, не понимая, как русский народ смог выстоять и не сломаться от натиска врага! Как много наших соотечественников не вернулось в свои семьи! Очень хорошо запомнился маме и её сестре рассказ дедушки об участии в операции «Багратион». Целью этого наступления было освобождение от фашистских захватчиков Белоруссии и в дальнейшем прибалтийских республик. В частях,

которые назначались на прорыв обороны противника проводилась скрытая подготовка. Прадедушка воевал в составе 9 понтонно-мостовой бригады в 60-ом отдельном механизированном батальоне. За месяц до начала наступления весь личный состав батальона поротно занимался сборкой из табельного имущества паромов грузоподъемностью до 35 тонн, чтобы переправлять танки Т-34 через Западную Двину недалеко от Витебска. Во время учения все тренировались по сборке парома в условиях, приближенных к боевой обстановке. По норме паром должны были собирать за 35 минут, но фактически научились выполнять задачу за 14-15. Перед началом операции понтонной бригаде поставили задачу - переправить танки I Гвардейского танкового корпуса в количестве 300 машин. Батальон должен был осуществлять переправу на 2 паромах. Накануне наступления все сосредоточились на исходном рубеже. Утром началась артиллерийская подготовка, и реактивные миномёты «Катюша» произвели залп по переднему краю фашистов, затем прилетели штурмовики ИЛ-2, которых немцы называли «чёрной смертью», и началось продвижение войск вперёд. В части был высокий патриотический подъём, ведь впереди Белоруссия, а в части 40% белорусов, которые не были на родине с 1941 года. Рота понтонёров разместилась на автомашинах, где находилось табельное имущество для наводки моста и сборки паромов. Через 4 часа прибыли на территорию, которую оставили фашисты. Разведчики установили, что немцы от реки отступили, проверили, что минных полей нет и начали собирать из табельного имущества паром у пристани. Танки уже подходили к месту переправы. По окончании сборки парома была дана команда грузить первый танк. Первый танк прадедушка на пароме переправил за 15 минут. Паромы по воде тащил катер. Так за первую вахту с 12 часов до 20 часов было переправлено 40 танков, а затем на вахту заступил товарищ Анатолия Ивановича. За 28 часов непрерывной переправы рота переправила 180 танков. В первый день немецкие самолёты не беспокоили, потому что над переправой летали русские истребители, которые не подпускали фашистов к

переправе. Кроме того, понтонеров охраняли артиллеристы-зенитчики. На второй день немецкие самолёты-пикировщики пытались бомбить переправу, 1 понтон с танком ушел под воду, но все остальные машины были переправлены на другой берег. Батальон с небольшими потерями вошел в Белоруссию! Сколько было радости и у мирного населения, и у солдат, которые вступили на родную землю!

Потом был Кёнигсберг, Забайкалье и Великая Победа. После окончания войны Кузнецов Анатолий Иванович продолжал служить до 1957 года, побывал на Дальнем Востоке, в Азербайджане, Киеве, Абхазии. После увольнения в запас работал в военном санатории в Сухуми (Абхазия), а в 1993 году с семьей переехал в Старый Оскол, умер в 2004 году.

Бабушка хранит награды своего отца: Медаль за победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г., Медаль за участие в боевых действиях против Японских империалистов, Медаль за взятие Кенигсберга Орден Красной звезды, Орден Отечественной войны 2 степени.

Я горжусь своим прадедом! И 9 Мая портрет моего героя будет украшать окно нашей квартиры.